
Mesaj de susținere a inițiativei Consiliului Academic Român 

 

Stimate Domnule Președinte al Consiliului Academic Român, 

Stimați membri ai Consiliului Academic Român, 

 

Am citit cu deosebit interes și profund respect mesajul adoptat la Chișinău, la 22 iunie 2026, 

privind examinarea responsabilă a perspectivei reîntregirii poporului român. 

 

Consider că acest document reprezintă un demers academic matur, echilibrat și responsabil, 

care așază o temă de importanță istorică într-un cadru al cercetării științifice, al dialogului 

instituțional și al respectării principiilor democratice, constituționale, europene și ale dreptului 

internațional. Într-o perioadă în care spațiul public este adesea dominat de polarizare și de 

abordări emoționale, este esențial ca marile proiecte naționale să fie fundamentate pe 

expertiză, argumente solide și reflecție academică. 

 

Susțin pe deplin ideea că viitorul relației dintre România și Republica Moldova trebuie analizat 

cu rigoare, fără prejudecăți și fără presiuni conjuncturale, având permanent în vedere interesul 

cetățenilor, stabilitatea regională și consolidarea apartenenței spațiului românesc la familia 

europeană și euroatlantică. 

 

În calitate de profesor universitar și medic, implicat de peste trei decenii în dezvoltarea chirurgiei 

cardiovasculare, în construirea unor instituții medicale și în consolidarea cooperării dintre 

România și Republica Moldova în domeniul sănătății, îmi exprim întreaga disponibilitate de a 

mă alătura acestui demers academic și instituțional. 

 

Sunt convins că medicina, universitățile și comunitatea științifică pot deveni un model de 

convergență între cele două state românești. Experiența cooperării profesionale din ultimele 

decenii demonstrează că apropierea instituțională produce beneficii directe pentru cetățeni și 

poate constitui un exemplu de bune practici și pentru alte domenii ale vieții publice. 

 

În acest spirit, propun următoarele direcții concrete de acțiune: 

 

* constituirea unui grup de lucru privind convergența sistemelor de sănătate din România și 

Republica Moldova și elaborarea unei strategii comune în domeniul serviciilor medicale, 

educației medicale și cercetării biomedicale; 

* elaborarea unui Studiu privind impactul economic, social, demografic și sanitar al convergenței 

dintre România și Republica Moldova, realizat de experți independenți din cele două state; 

* organizarea unei serii de conferințe academice anuale, desfășurate alternativ la București, 

Chișinău și Iași, dedicate aspectelor istorice, juridice, economice, medicale, culturale, 

educaționale și de securitate ale apropierii dintre cele două state; 

* crearea unei platforme permanente de cooperare între academii, universități și institute de 

cercetare, destinată elaborării unor documente strategice și politici publice comune; 

* dezvoltarea unor programe comune pentru tinerii cercetători, doctoranzi și studenți, astfel 

încât viitoarea elită intelectuală să se formeze într-un spațiu academic românesc comun; 

* realizarea unui Atlas al cooperării româno-moldovenești, care să inventarieze proiectele 

existente și să identifice domeniile cu cel mai mare potențial de integrare; 

* constituirea unor grupuri interdisciplinare de reflecție privind armonizarea graduală a 



legislației, administrației publice, infrastructurii, educației, cercetării și serviciilor publice, în 

concordanță cu normele și standardele Uniunii Europene. 

 

În mod particular, consider că regiunea istorică a Moldovei poate deveni principalul laborator al 

convergenței europene dintre România și Republica Moldova, prin dezvoltarea infrastructurii de 

transport și energetice, a centrelor universitare și medicale, a cooperării economice și culturale 

și prin valorificarea poziției sale strategice la frontiera estică a Uniunii Europene și a NATO. 

 

Îmi exprim întreaga disponibilitate de a contribui, prin experiența mea profesională, universitară 

și instituțională, la elaborarea studiilor, analizelor și proiectelor care pot fundamenta acest 

proces. Sunt convins că responsabilitatea comunității academice nu este doar aceea de a 

interpreta istoria, ci și de a pregăti, prin cunoaștere, competență și responsabilitate, opțiunile 

viitorului. 

 

Marile proiecte naționale nu se construiesc prin sloganuri, ci prin cercetare, dialog, instituții 

puternice și încredere reciprocă. Din această perspectivă, inițiativa Consiliului Academic Român 

reprezintă un act de responsabilitate intelectuală și civică, care merită sprijinul tuturor celor 

preocupați de viitorul spațiului românesc și de consolidarea acestuia în cadrul Europei 

democratice. 

 

Vă rog să primiți asigurarea întregii mele disponibilități de a participa la activitățile pe care 

Consiliul Academic Român le va iniția în vederea fundamentării științifice și instituționale a 

acestui demers. 

 

Cu deosebită considerație, 

 

Prof. dr. Grigore Tinică 

Membru de Onoare al Academiei de Științe a Moldovei 

Membru titular al Academiei de Științe Medicale din România 

Membru titular al Academiei Oamenilor de Știință din România 

Profesor universitar de chirurgie cardiovasculară, Universitatea de Medicină și Farmacie 

„Grigore T. Popa” din Iași 

Profesor universitar, Universitatea de Stat de Medicină și Farmacie „Nicolae Testemițanu” din 

Chișinău 


